

桂林市第六届人民代表大会财政经济委员会关于桂林市2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告

(2025年4月11日桂林市第六届人民代表大会第六次会议主席团第四次会议通过)

大会主席团:

桂林市第六届人民代表大会第六次会议审查了市人民政府提出的《关于桂林市2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告》和桂林市2025年国民经济和社会发展计划草案。会前,市人大财经经济委员会对计划报告和计划草案作了初步审查,提出了初步审查意见。市人民政府根据初步审查意见对计划报告和计划草案作了修改。本次大会期间,财经经济委员会结合各代表团的审查意见又作了进一步审查。现将审查结果报告如下:

一、2024年计划执行情况总体是好的

财经经济委员会认为,2024年,在市委的领导下,市人民政府及其有关部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于广西工作论述的重要要求和对桂林的重要指示精神,认真落实市委决策部署和市人大及其常委会有关决议,扎实推动高质量发展,打造世界级旅游城市取得阶段性显著成效,“两个保护”交出满意答卷,奋力打好“八大领域项目攻坚战”,推动经济稳中向好、稳中有进、逐季抬升,改革开放持续深化,

新质生产力稳步发展,民生福祉保障有力,社会大局和谐稳定,各项社会事业取得新进展,计划执行情况总体是好的,成绩来之不易。

同时也要看到,我市计划执行还存在一些困难和问题。主要是:部分主要指标没有完全达到预期;消费、投资等领域需求不足,部分市场主体生产经营困难,产业振兴支撑不强;民生领域还有不少短板,群众就业增收面临较大压力等。这些问题要予以高度重视,认真研究,采取有效措施加以解决。

二、2025年计划草案总体可行

财经经济委员会认为,市人民政府提出的2025年计划报告和计划草案,符合中央和自治区经济工作会议精神及市委决策部署要求,体现了稳中求进、以进促稳工作总基调,符合我市经济社会发展实际,主要预期目标和工作措施总体可行。

三、建议批准计划报告和计划草案

财经经济委员会建议,桂林市第六届人民代表大会第六次会议批准市人民政府提出的《关于桂林市2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告》。

告》,批准2025年国民经济和社会发展计划草案。

四、做好2025年计划执行工作的建议

2025年是“十四五”规划的收官之年,是桂林打造世界级旅游城市建设奋进突破年。要围绕市委重大决策部署,聚焦重点,加强“十四五”规划和《桂林世界级旅游城市建设发展规划》与今年计划贯通衔接,狠抓贯彻落实,推动经济社会发展目标任务高质量完成,为实现“十五五”良好开局打牢基础。为此,财经经济委员会建议:

(一)聚焦经济高质量发展,确保全年目标任务如期完成。深入分析研判我市高质量发展面临的新机遇、新挑战,紧紧围绕市委关于“以科创赋能强产业、以文旅焕新促转型、以项目建设扩投资、以县域经济强支撑”工作要求,精心谋划好2025年工作安排,细化工作任务,强化工作举措,压实工作责任,挖掘现有潜力,激活内生动力,大力发展培育新的增长极。同时正视发展中存在的短板和差距,深化改革,综合施策、精准发力,有效破解发展中的难题。牢牢把握桂林的发展定位,紧紧围绕桂林发展的远景目标要求,科学编制好“十五五”规划。强化重点领域

宏观政策研究,推进国家政策特别是一揽子增量政策的落地落细落实,以经济高质量发展,确保全年目标任务的完成。严格考评督查,强化责任担当,增强使命意识,自觉接受人民监督,大力营造你追我赶、干事创业的浓厚氛围。

(二)聚焦《规划》目标任务,确保桂林世界级旅游城市建设取得突破性进展。充分发挥《规划》的国家战略引领作用,对标对表《规划》第一阶段目标任务要求,进一步梳理分析,锚定短板差距,突出工作重点,完善工作机制,确保“三张清单”目标任务取得实实在在的成效。提升项目策划水平,加强文旅和产业方面重大项目谋划,多培育具有桂林鲜明山水和人文特色的“桂林经典”。整合优势资源,注重政策研究,主动加强对接,积极争取上级支持,形成强大合力。加大对即将出台的《桂林市旅游市场秩序管理条例》宣传贯彻力度,以条例颁发实施为契机,加大对旅游市场秩序整治力度,规范旅游市场,打造诚信旅游品牌。强化科技赋能,推进文旅焕新,加强文旅融合,发展文化创意产业,培育开发文旅新业态、新产品,创新旅游新场景、新体验,提升旅游品质和档次,为桂林世界级旅游城市建设注入强劲动力。

(三)聚焦增强和培育发展新动能,努力实现经济质的提升和量的合理增长。抢抓政策“窗口期”,加力扩围实施“两新”政策,提质扩容

文旅消费、稳定扩大大宗消费、培育壮大新型消费,巩固经济回升向好态势。着力扩大有效投资,做好项目谋划,加强项目建设,重视投资效益,为经济高质量发展注入持续动力。加快建设现代化产业体系,积极推动产业园区改革和提质增效。大力加强科技创新,加快发展新质生产力,加强校地合作,深入开展“人工智能+”行动,加快产业智能化改造和数字化转型,集中资源和力量培育一批战略性新兴产业。加大招商引资力度,大力推动项目落地见效,以大招商推动经济的大发展。持续优化营商环境,加快推进优化营商环境方面的立法,打通堵点,提高服务质量信息化水平,在新一轮发展中赢得先机。

(四)聚焦保障和改善民生,统筹好发展与安全。千方百计健全完善就业支持机制,突出就业优先导向,稳定和扩大就业岗位,有效促进高校毕业生、下岗失业人员和农村劳动力等重点群体就业。完善社会保障体系,进一步提升社会救助兜底保障能力,兜牢兜紧民生底线,推动个人养老金制度落地落实。优化教育资源配置,推进教育改革创新,办好人民满意教育。持续推进医疗资源实现扩容均衡,实施医疗资源配置,加快中医药事业振兴发展,不断提高人民生活幸福指数。

以上报告,请审议。

桂林市第六届人民代表大会财政经济委员会关于桂林市全市与市本级2024年预算执行情况和2025年预算草案的审查结果报告

(2025年4月11日桂林市第六届人民代表大会第六次会议主席团第四次会议通过)

大会主席团:

桂林市第六届人民代表大会第六次会议审查了市人民政府提出的《关于桂林市全市与市本级2024年预算执行情况和2025年预算草案的报告》和2025年预算草案。会前,市人大财经经济委员会对预算报告和预算草案作了初步审查,提出了初步审查意见。市人民政府根据初步审查意见对预算报告和预算草案作了修改。本次大会期间,财经经济委员会根据各代表团的审查意见又作了进一步审查。现将审查结果报告如下:

一、2024年预算执行情况总体是好的

财经经济委员会认为,2024年,在市委的领导下,市人民政府及其有关部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会及中央经济工作会议精神,深入贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求和对桂林的重要指示精神,认真贯彻落实市委决策部署和市人大及其常委会有关决议,扎实推动高质量发展,打造世界级旅游城市取得阶段性显著成效,“两个保护”交出满意答卷,奋力打好“八大领域项目攻坚战”,推动经济稳中向好、稳中有进、逐季抬升,改革开放持续深化,

件、制约因素和政策要求等,体现了积极的财政政策,预算安排和保障措施总体可行。

三、建议批准预算报告和预算草案

财经经济委员会建议,桂林市第六届人民代表大会第六次会议批准市人民政府提出的《关于桂林市全市与市本级2024年预算执行情况和2025年预算草案的报告》,批准2025年市本级预算草案。

四、做好2025年财政预算工作的建议

2025年是实施“十四五”规划的收官之年,是桂林世界级旅游城市建设奋进突破年,做好2025年财政预算工作意义重大。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照市委提出的目标要求,严格执行市人大批准的预算,不断深化财税体制改革,保稳定促发展。为此,财经经济委员会建议:

高质量发展。

(三)防范风险,切实兜牢“三保”底线。强化风险预警监测,对财政收入、支出以及宏观经济形势进行实时监测。坚持“三保”支出在财政支出中的优先地位,切实兜牢“三保”底线,优化财政支出结构,确保资金足额安排。加大对教育、医疗、养老等基本公共服务投入力度,让改革发展成果更多惠及人民群众。严格落实政府债务限额管理制度,强化全口径债务监督,坚持在发展中化债、在化债中发展,用足用好国家支持地方债务化解政策。

(四)强化管理,切实提高预算资金使用绩效。坚持预算法定原则,提高预算编制的科学性、精准性和有效性。深化零基预算改革,严格规范预算执行,加强预算执行监控,明确各相关部门在预算执行中的主体责任。加强绩效管理,构建全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系,强化绩效评价结果应用,将评价结果与预算安排、政策调整挂钩,不断优化预算资金配置,提高资金使用效益。

以上报告,请审议。

2025年市直单位党组(党委)理论学习中心组学习秘书工作专题培训会召开

本报讯(记者张婷婷 通讯员马树超)近日,市委市直机关工委召开2025年市直单位党组(党委)理论学习中心组学习秘书工作专题培训会,引导市直机关各单位深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,贯彻落实新修订的《中国共产党党委(党组)理论学习中心组学习规则》和《关于进一步提高党委(党组)理论学习中

心组学习质量的意见》,不断提升学习秘书理论素养和业务能力,进一步提高理论学习中心组学习制度化、规范化水平,推动理论武装工作持续走深走实。

本次培训会邀请了市委党校教授李雷

论学习中心组学习质量——如何做好理论学习中心组学习秘书工作”为主题进行辅导授课,对理论学习中心组学习的标准、根本遵循、重点难点以及诸多实操性问题进行了详细阐释,就进一步做好理论学习工作提出了指导意见。

本次培训具有很强的针对性、指导性和可操作性,进一步明确了学习秘书的职责和任务,熟悉了工作流程和方

法,提高了中心组学习质量,为今后更好地服务党组(党委)理论学习中心组学习工作奠定了坚实基础。大家表示,要以此次培训为契机,认真做好中心组学习秘书的组织和服务工作,加强统筹协调、当好参谋助手,推动市直机关党组(党委)理论学习中心组学习制度化、规范化。



农行桂林分行打造桂林世界级旅游城市

▲“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早,忙趁东风放纸鸢。”

周末,“一院两馆”旁边的临桂山水公园里,孩子们或放风筝、玩气球,或骑自行车;大人们则在树荫下扎下帐篷,耐心陪小朋友玩耍,惬意悠然。多年来,农行桂林分行累计投放信贷资金数十亿元,支持桂林打造世界级旅游城市,支持“一院两馆”等桂林新区核心文化设施、机场高速等城市基础设施建设。如今,新区随着市政府及机关单位的迁入,人口和产业集聚,基础设施(如道路、学校、医院)逐步完善,成为桂林新的政治经济中心,吸引了越来越多的市民在此安居兴业。图为市民在山水公园休闲玩耍。

伍文娟 摄

华南首峰杜鹃盛放 邀君共赴春日盛宴

——2025猫儿山高山杜鹃花文化旅游季活动即将启幕

本报讯(记者刘健 通讯员王芬 王艳)近日,记者从兴安县了解到,“2025猫儿山高山杜鹃花文化旅游季”系列活动将于4月19日至6月30日在猫儿山景区开展。本届活动创新引入“文旅+科技+高校”三维赋能模式,通过推出六大大核心玩法、八条精品线路及沉浸式创新体验矩阵,构建“旅行美学+兴趣社交”的文旅新范式。

据了解,4月19日,猫儿山将呈现三大战略级项目:与马蜂窝平台达成战略合作并首发“愈见猫儿山”系列主题产品、面向全网开放“0元试玩”限时体验通道、联合桂林旅游学院启动“山海之令·百策策划”

灵感”高校创意大赛。值得关注的是,活动特别设置“青春引力场”板块,通过抖音UGC创作赛、摄影打卡挑战赛等新媒体互动,精准触达Z世代客群,为传统景区注入年轻化基因。同时,景区计划在“五一”至端午节黄金旅游周期间,精心策划节庆活动“三部曲”——“山海繁花·嘉年华”亲子游园会构建家庭游乐新场景,“以花为信”母亲节非遗拓印活动活化民俗文化传承,“登高望岳”父亲节登山赛开辟运动旅游新赛道。这一系列主题活动将形成贯穿整个旅游季的节庆IP矩阵。

作为广西文旅融合创新探索先锋,猫儿山景区近年来通过系统整合“华南第一峰”“漓江发源地”“《山海经》第一山”及瑶族非遗文化等核心IP资源,成功构建“高

山生态+文化体验”双核驱动发展模式,同时依托得天独厚的自然禀赋,持续构建“四时美学”体系——春赏杜鹃、夏婧清泉、秋观云海、冬品雾凇,这一全季候旅游矩阵的建立,不仅破解了传统景区淡旺季失衡难题,更通过“月月有主题、季季有爆点”的运营策略,持续激活市场热度。

“本次旅游季的举办既是深化落实‘旅游+’战略的重要实践,更是通过市场营销创新与业态升级助推桂林世界级旅游城市建设的关键举措。”猫儿山景区相关负责人介绍说,未来,景区将持续通过业态创新、科技赋能与文化深耕,打造中国高山生态旅游的标杆典范。

公示

根据国家新闻出版署的《新闻记者证管理办法》及申领新闻记者证的有关要求,经我单位审核,下列人员具备持有新闻记者证资格和条件,拟申领新闻记者证,现予以公示,公示期:2025年4月18日至4月28日。监督电话:0773-2824210。

拟申领新闻记者证名单:何月、陈璇、张秋霞、丘清泉
欢迎广大读者监督。

桂林日报社
2025年4月18日